



观海APP

# 珠江晚报



知珠侠微信

国内统一刊号:CN44-0135  
珠海特区报社主管主办

2020年8月19日 农历庚子年七月初一

星期三

今日8版

总第9070期

服务热线:2611111



## 横琴口岸新旅检区域昨日开通

# 路相连 关相通 心相亲

本报讯(记者戴丹梅 钟夏 李灏苑)“刷证件、按指纹、取凭条,通过一个闸机的三道门,不到半分钟就通关了!”澳门市民杨小姐通过自助查验通道,成为从横琴口岸新旅检区域入境珠海的“尝鲜者”。

18日15时,横琴口岸新旅检区域正式开通。随着首批旅客顺利通关,一水相隔的横琴与澳门,告别了20年来“两地两检”的传统模式,迎来了“合作查验、一次放行”的通关便利。

横琴口岸位于横琴岛十字门水道西岸,与澳门莲花大桥相连,是粤澳两地经贸交流及人员往来的重要通道。2000年3月,最初的横琴口岸与澳门莲花大桥一同启用,历经20年来

四代变迁,随着澳门莲花口岸整体迁至横琴口岸,并在横琴口岸设置澳方辖区,“4.0”版本的横琴口岸,被视为粤港澳大湾区基础设施“硬联通”和规则对接“软联通”的标志性项目。

今后的横琴口岸,每日可接纳通关人员22万人次,车辆7000辆次,预计年通关量可达8000万人次,将成为国内最先进智能便捷的现代化口岸之一。

“硬联通”攻坚、“软联通”提速,珠澳合作带来的不仅是口岸通关能力和通关效率的大幅提升,也为“一国两制”实践注入了新的活力。

从昨天起,在横琴口岸工作多年的边检人员张鑫多了一批澳门“新同

事”——按照新的查验方式,张鑫执勤时将与一位澳门边检警察坐在同一查验间,彼此距离相隔不到一米,这让张鑫由衷地感叹,“不止是地理距离贴近了,心理距离也更近了!”

听到横琴口岸新旅检区域开通的好消息,已在横琴创业5年多的澳门青年周运贤感到十分振奋。“生活在澳门,干事在珠海,往来越来越方便,感觉像是到了‘另一个家’。”

建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。跨过口岸、迈过濠江,越来越多的澳门人来到横琴创新创业、工作生活。如今,每天有1000多辆澳门单牌车便利入出横琴,在横琴注册的澳资企业

超过2500家,横琴·澳门青年创业谷已孵化230个澳门项目,常住横琴的澳门居民超过400名。

常住横琴的澳门居民可参加珠海医保,享受珠海市民同等医保待遇;总占地面积约19万平方米的澳门新街坊项目用地已正式出让澳门,可为澳门居民提供约4000套住房;面对新冠肺炎疫情,珠澳两地联防联控机制高效运作……从互联互通、产业协同到民生融合,珠澳合作走向新阶段。

“我们要在机制创新与规则衔接方面继续‘破冰探路’,为珠澳合作开发横琴提供有力支撑,为粤港澳大湾区建设作出更大贡献。”横琴新区管委会主任杨川说。

◀第一名从横琴口岸入境的旅客。

### 相关新闻

## 横琴口岸汽车客运站开业

### 购票安检验票实现智能化管理

本报讯(记者陈新年)横琴口岸新旅检区域开通后,配套的横琴口岸汽车客运站也于昨日下午正式开业。

横琴口岸汽车客运站位于横琴口岸联检通关大楼负一层,步行3分钟即可抵达自助通关区,毗邻公交站、出租车候车点,可提供“一站式”换乘服务。

横琴口岸汽车客运站按照一级C类设计的国家级枢纽站场建造,占地面积1.4万平方米,车场面积10726平方米,站房面积3286平方米,日均可发送旅客近1万人,日均可发送班车约400班。车站有售票窗口6个、检票口3个,发车卡位10个、44个停车卡位、4个落客卡位。

该客运站以珠三角地区及粤西方向班线为主,其他区域班线为辅,实现省内大中城市全覆盖。同时,客运站设有旅游集散中心,可实现“点对点”旅游服务。

值得一提的是,横琴口岸汽车客运站已实现智能化管理,进站的客车实行车牌识别进站,自助报班、自助结算打印凭证出站等;乘车旅客自助购票、人脸识别通过安检进入候车大厅、自助验票进入发车长廊后,在指定卡位上车,流程清晰流畅,同时实现人车分流。

该客运站由珠海大横琴口岸实业有限公司、珠海公交信禾长运股份有限公司、珠海市拱运汽车客运站有限公司三家国有企业合作经营。



第一名出境旅客。



横琴口岸新旅检区域。



横琴口岸汽车客运站。

本版摄影:本报记者 李建束 程霖 钟凡